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Η Ευρώπη ως σύνολο υστερεί σε ανταγωνιστικότητα έναντι άλλων περιοχών του 
κόσµου, κυρίως έναντι των ΗΠΑ και της Ιαπωνίας.  Η Ελλάδα υστερεί σε 
ανταγωνιστικότητα έναντι των υπολοίπων χωρών της Ε.Ε.  Σύµφωνα µε τις εκτιµήσεις 
όλων των διεθνών οργανισµών η Ελλάδα κατατάσσεται σε χαµηλή θέση ως προς την 
ανταγωνιστικότητα ανάπτυξης συνολικά, την ανταγωνιστικότητα του επιχειρηµατικού 
τοµέα, την ανταγωνιστικότητα του τουριστικού τοµέα. 

Κοινή συνισταµένη των απόψεων όλων των αναλυτών της ελληνικής οικονοµίας, 
εθνικών και διεθνών, είναι ότι η τρέχουσα ανάπτυξη στην ελληνική οικονοµία έχει 
ηµεροµηνία λήξης, καθώς τροφοδοτείται από παράγοντες που δεν θα επαναληφθούν 
στο µέλλον: κυρίως τους πόρους των διαρθρωτικών ταµείων της Ε.Ε. και τους 
Ολυµπιακούς Αγώνες.  Οι αναλύσεις υποδεικνύουν ότι από το 2005/2006 και µετά οι 
αναπτυξιακοί ρυθµοί της χώρας θα υποχωρήσουν σηµαντικά.  Στην περίοδο µετά το 
2005/2006 αποφασιστική σηµασία για την ανάπτυξη στη χώρα θα έχει η 
ανταγωνιστικότητα.   

Η κοινωνία µας γίνεται ανταγωνιστικότερη όταν γίνεται πιο δηµιουργική, ικανή να 
καινοτοµεί, να προσαρµόζεται γρήγορα στις αλλαγές του περιβάλλοντος, να 
εκµεταλλεύεται ευκαιρίες που αναδύονται και να αποφεύγει κινδύνους. 

Όλοι φέρουµε ευθύνη για τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας.  ∆εν επιτυγχάνεται µε 
αποσπασµατικές λύσεις.  Απαιτεί µια συνεχή διαδικασία προσαρµογών σε όλα τα 
επίπεδα της οικονοµικής και κοινωνικής ζωής. 

Η ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων εξαρτάται εν πολλοίς από τις ίδιες. Ο έλεγχος 
του κόστους, η βελτίωση της ποιότητας προϊόντων και υπηρεσιών, η εξωστρέφεια των 
επιχειρήσεων, ο βαθµός εκσυγχρονισµού της παραγωγικής διαδικασίας, η επένδυση 
στις δεξιότητες και γνώσεις του ανθρώπινου δυναµικού της επιχείρησης, η καινοτοµία 
και η συνεχής εµµονή στη βελτίωση της παραγωγικότητας αποτελούν ευθύνη και 
αρµοδιότητα της διοίκησης των επιχειρήσεων.  Είναι χαρακτηριστικά πολλών 
επιτυχηµένων ελληνικών επιχειρήσεων. 

Ο ΣΕΒ αναλαµβάνει πρωτοβουλίες και δράσεις για να επηρεάσει τους εσωτερικούς 
παράγοντες που προσδιορίζουν την ανταγωνιστικότητα των ελληνικών επιχειρήσεων σε 
παγκόσµιο επίπεδο και που είναι κυρίως: 

• η συνεχής ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναµικού, το οποίο είναι, παγκοσµίως, 
ο κρίσιµος παράγοντας της ανταγωνιστικότητας, 

• η έγκαιρη και αποδοτική χρήση της πληροφορίας που διατίθεται ευρέως και σε 
παγκόσµιο επίπεδο, 

• ο παγκόσµιος προσανατολισµός και η ανάπτυξη συνεργασιών, 

• η ουσιαστική ανταπόκριση στις ανάγκες των πελατών, 

• η υιοθέτηση βέλτιστων πρακτικών στη διοίκηση των επιχειρήσεων, 

• η συνεχής προσαρµογή των παραγωγικών διαδικασιών και των προϊόντων στην 
εξέλιξη της τεχνολογίας 

• η έµφαση στη συστηµατική βελτίωση και τις διαδικασίες ολικής ποιότητας 

• η υποστήριξη της έρευνας, ανάπτυξης και καινοτοµίας. 

∆εν αρκούν όµως µόνο οι προσπάθειες των επιχειρήσεων και των εργαζοµένων σε 
αυτές.  Χρειάζεται να βελτιωθεί δραστικά και το περιβάλλον µέσα στο οποίο 
λειτουργούν. Οι γενικότερες συνθήκες λειτουργίας της ελληνικής οικονοµίας 
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καθορίζουν σε µεγάλο βαθµό και την ικανότητα των επιχειρήσεων να ανταποκριθούν 
µε επάρκεια στον ανταγωνισµό. Παρά τις κάποιες βελτιώσεις που υπήρξαν τα τελευταία 
χρόνια στον τοµέα αυτόν, χρειάζονται πολλά ακόµη να γίνουν. 

Ως άµεσους στόχους θέτουµε τη δραστική βελτίωση σε τρεις τοµείς.  

Ο πρώτος τοµέας είναι η δηµοσιονοµική διαχείριση, τα ελλείµµατα και το χρέος.  Ο 
δηµόσιος τοµέας εκτοπίζει την ιδιωτική δραστηριότητα και, µέσω του υψηλού 
φορολογικού βάρους και της γραφειοκρατίας που αυξάνει το κόστος, στερεί ή 
περιορίζει το διαθέσιµο κεφάλαιο για επενδύσεις στον πλέον παραγωγικό τοµέα της 
οικονοµίας, τον ιδιωτικό τοµέα.  Υπό το φως των νέων στοιχείων για τα δηµοσιονοµικά 
ελλείµµατα και το δηµόσιο χρέος, ενισχύονται οι ανησυχίες µας. Πιστεύουµε και έχουµε 
διακηρύξει επανειληµµένα, ότι η δηµοσιονοµική προσαρµογή µπορεί να βασισθεί στις 
βέλτιστες πρακτικές άλλων ευρωπαϊκών χωρών και να επιτευχθεί µε µια συνεπή 
πολιτική,  που θα συνδυάζει:  

 (α) την ανάγκη σταδιακού περιορισµού του συνολικού ύψους των πρωτογενών 
δαπανών, 

 (β) την επιδίωξη για µείωση της φορολογίας και  

 (γ) τις επιλογές της Κυβέρνησης για τις κοινωνικές δαπάνες. 

Ο συγκερασµός και των τριών επιδιώξεων αποτελεί ασφαλώς δύσκολο εγχείρηµα και 
συνιστά µείζονα πρόκληση. 

Ο δεύτερος τοµέας αφορά στη λειτουργία της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και τις σχέσεις της 
µε τις επιχειρήσεις. Προβλήµατα σχετικά µε την πολυνοµία, την αδιαφάνεια, τη χαµηλή 
παραγωγικότητα, τις απρόβλεπτες αλλαγές κανόνων, το υψηλό κόστος λειτουργίας, τις 
καθυστερήσεις, τις συνεχείς αναβολές και τη διαφθορά αποθαρρύνουν την υγιή 
επιχειρηµατικότητα και ενισχύουν την επιχειρηµατικότητα µε βραχύ ορίζοντα, που 
αποβλέπει στο γρήγορο και ευκαιριακό κέρδος, πριν τα πράγµατα αλλάξουν πάλι. Αυτό 
µπορεί µεν να ευνοεί ορισµένους, υπονοµεύει όµως πολλούς καθώς και τις 
αναπτυξιακές προοπτικές της χώρας. Ο τρόπος που λειτουργεί η δηµόσια διοίκηση στο 
κέντρο, την περιφέρεια και την τοπική αυτοδιοίκηση αποτελεί το σηµαντικότερο 
πρόσκοµµα στην ανάπτυξη της επιχειρηµατικής δραστηριότητας.  Στο µέλλον 
χρειάζεται να θεσπίσουµε αποτελεσµατικές διαδικασίες ελέγχου των επιπτώσεων στην 
ανταγωνιστικότητα από εφαρµοζόµενες πρακτικές και από κάθε νέα νοµοθετική ή 
διοικητική ρύθµιση.  Να υιοθετήσουµε τις πρακτικές της αυτορρύθµισης και της 
συρρύθµισης. 

Ο τρίτος τοµέας σχετίζεται µε την εκπαίδευση και την κατάρτιση.  Βασικό στοιχείο που 
θα επιτρέψει στην κοινωνία µας να γίνει ανταγωνιστική είναι η επένδυση στη γνώση.  
Το εκπαιδευτικό σύστηµα χρειάζεται να αναπτύσσει ολοκληρωµένους ανθρώπους, 
ικανούς να αντιλαµβάνονται εγκαίρως τις αναπτυσσόµενες δυνάµεις  στα εθνικά και 
διεθνή συστήµατα οικονοµικών και στρατηγικών σχέσεων, ανθρώπους επίσης που 
έχουν άριστη γνώση των τελευταίων επιστηµονικών και τεχνολογικών εξελίξεων.  Ο 
απόφοιτος του εκπαιδευτικού συστήµατος δεν µπορεί πλέον να είναι ένας άβουλος 
νέος που αναζητά την τακτοποίηση σε ένα προστατευµένο περιβάλλον µονιµότητας, 
αργών αλλαγών και καθυστέρησης.  Πρέπει να είναι ένα δυναµικό στοιχείο που δεν 
φοβάται να αναζητήσει τις ευκαιρίες στο καινούργιο, να αναλάβει κινδύνους, να 
αντιµετωπίσει αποτυχίες, να ξαναπροσπαθήσει έχοντας εµπιστοσύνη στον εαυτό του 
και στις µονάδες µε τις οποίες συνεργάζεται γύρω του. 

Το ζητούµενο από το εκπαιδευτικό σύστηµα είναι να αναβαθµίσει πλήρως τα στοιχεία 
γνώσεων και ικανοτήτων µε τα οποία εξοπλίζει τον µέσο νέο που εξέρχεται από αυτό.  
Αυτή η αλλαγή στο εκπαιδευτικό σύστηµα µπορεί να είναι ριζική.  Κύριο 
χαρακτηριστικό της δεν µπορεί παρά να είναι ότι η εκπαιδευτική µονάδα, το σχολείο, 
το ίδρυµα, θα πρέπει να αποτελεί ένα δυναµικό στοιχείο που διαθέτει δική του 
πρωτοβουλία και αναπτύσσει άµιλλα µε τις άλλες εκπαιδευτικές µονάδες γύρω του, που 
εξελίσσεται συνεχώς, που παρακολουθεί τις αλλαγές και αλλάζει συνεχώς το ίδιο, που 
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είναι ένας οργανισµός µάθησης και αλλαγής όχι µόνο για τους νέους εκπαιδευόµενους 
αλλά, και κυρίως, για τους εκπαιδευτές και τους υπεύθυνους για την διοίκησή της. 

Για την βελτίωση της ανταγωνιστικότητας ο ΣΕΒ µετέχει ενεργά στις συλλογικές 
διαδικασίες, στην Ελλάδα και το εξωτερικό, που οδηγούν σε αποφάσεις ζωτικές για το 
επιχειρηµατικό περιβάλλον. Συνεργάζεται µε τον διεθνή οργανισµό World Economic 
Forum για την µέτρηση της ανταγωνιστικότητας της Ελλάδας και την αποτίµηση της 
διαχρονικής πορείας της.  Αποτέλεσµα αυτής της συνεργασίας αποτελεί η παρούσα 
έκδοση. 

Παράλληλα, ο ΣΕΒ έχει δηµιουργήσει το Παρατηρητήριο Ανταγωνιστικότητας, για την 
τακτική παρακολούθηση των εξελίξεων στο νοµοθετικό και οικονοµικό πλαίσιο που 
επηρεάζει άµεσα και έµµεσα την ανταγωνιστικότητα των ελληνικών επιχειρήσεων. 
Υπήρξε από τους πρωτεργάτες για την δηµιουργία του Εθνικού Συµβουλίου 
Ανταγωνιστικότητας, συµµετείχε στην διαδικασία οργάνωσής του και µετέχει ενεργά 
στις εργασίες του παρουσιάζοντας τεκµηριωµένες θέσεις και επιδιώκοντας τον διάλογο 
και τη συναίνεση των κοινωνικών εταίρων στα κρίσιµα θέµατα για την εθνική 
ανταγωνιστικότητα. 
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Εισαγωγή – Κύρια συµπεράσµατα  
 

 

 

Κάθε χρόνο ο Οργανισµός World Economic Forum (WEF), ο οποίος εδρεύει στη Γενεύη, 
εκδίδει την έκθεση Global Competitiveness Report η οποία περιέχει τα αποτελέσµατα 
της παγκόσµιας συγκριτικής έρευνας σχετικά µε την ανταγωνιστικότητα των οικονοµιών. Ο 
ΣΕΒ συνεργάζεται µε το WEF σε αυτή την προσπάθεια. 

Στην παρούσα έκθεση παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα της παραπάνω έρευνας κατά το 
2004 µε έµφαση στα αποτελέσµατα που αφορούν στην ανταγωνιστικότητα της ελληνικής 
οικονοµίας. Η µέτρηση της ανταγωνιστικότητας γίνεται µε τη χρησιµοποίηση επίσηµων 
στατιστικών στοιχείων και στοιχείων τα οποία προέρχονται από τις απαντήσεις 
υψηλόβαθµων στελεχών επιχειρήσεων σε ερωτηµατολόγιο της έρευνας. 

Το πρώτο µέρος της έκθεσης αναλύει τη γενική θέση της Ελλάδας σε σύγκριση µε τις 
υπόλοιπες χώρες που παίρνουν µέρος στη έρευνα καθώς και την πορεία του δείκτη 
ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οικονοµίας στο χρόνο. Παρουσιάζονται οι δέκα χειρότερες 
και οι δέκα καλύτερες επιδόσεις της Ελλάδας για την περίοδο 2004 – 2005 και τα συγκριτικά 
πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα της χώρας. 

Το δεύτερο µέρος αναφέρεται στη βαθµολογία που συγκέντρωσαν οι επιµέρους τοµείς που 
επηρεάζουν την ανταγωνιστικότητα και βασίζεται στην επεξεργασία των ερωτηµατολογίων 
που συµπλήρωσαν οι ελληνικές επιχειρήσεις που έλαβαν µέρος στη έρευνα. Οι τοµείς αυτοί 
είναι: 

 Οι συνολικές εκτιµήσεις για την οικονοµία της χώρας 
 Η τεχνολογία 
 Η κυβέρνηση και ο δηµόσιος τοµέας 
 Οι δηµόσιοι θεσµοί 
 Οι υποδοµές 
 Το ανθρώπινο δυναµικό 
 Η χρηµατοδότηση και το άνοιγµα αγορών 
 Ο εγχώριος ανταγωνισµός 
 Η λειτουργία και στρατηγική της επιχείρησης 
 Η κοινωνική και περιβαλλοντική πολιτική 

 

Το WEF χρησιµοποιεί τρεις δείκτες για την κατάταξη των χωρών ως προς την 
ανταγωνιστικότητα:  

 τον δείκτη ανταγωνιστικότητας για ανάπτυξη (Growth Competitiveness 
Index),  

 τον δείκτη επιχειρηµατικής ανταγωνιστικότητας (Business 
Competitiveness Index) και 

 τον δείκτη ολικής ανταγωνιστικότητας (Global Competitiveness Index) 

Οι πέντε πρώτοι τοµείς επηρεάζουν περισσότερο το δείκτη ανταγωνιστικότητας για ανάπτυξη 
ο οποίος εκφράζει το µακροοικονοµικό περιβάλλον, το νοµικό πλαίσιο και το κοινωνικό και 
πολιτικό κλίµα. Οι υπόλοιποι πέντε τοµείς επηρεάζουν περισσότερο το δείκτη επιχειρηµατικής 
ανταγωνιστικότητας, ο οποίος εκφράζει το µικροοικονοµικό επιχειρηµατικό περιβάλλον, 
δηλαδή την ποιότητα της λειτουργίας και της στρατηγικής των επιχειρήσεων, τη 
χρηµατοδότησή τους και το µέγεθος του ανταγωνισµού µε άλλες επιχειρήσεις. Τέλος ο 
δείκτης ολικής ανταγωνιστικότητας διαµορφώνεται από τον συνδυασµό όλων των παραπάνω 
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στοιχείων, σταθµισµένων µε διαφορετικά βάρη ανάλογα µε το στάδιο ανάπτυξης κάθε 
χώρας. 

Στο τρίτο µέρος παρουσιάζεται η γενική ιεράρχηση όλων των 104 χωρών που 
περιλαµβάνονται στην έρευνα του WEF ως προς τον δείκτη ανταγωνιστικότητας για 
ανάπτυξη και ως προς το δείκτη επιχειρηµατικής ανταγωνιστικότητας. 

Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα της έρευνας, η θέση της Ελλάδας στην παγκόσµια κατάταξη 
µε κριτήριο την ανταγωνιστικότητα παραµένει αµετάβλητη σε σχέση µε το 2003 – 2004. 
Ειδικότερα, κατατάσσεται: 

 

 
Τις παραπάνω θέσεις της Ελλάδας επηρεάζουν θετικά κυρίως τοµείς όπως το ανθρώπινο 
δυναµικό, οι βελτιωµένες υποδοµές και οι δηµόσιοι θεσµοί ειδικά η ασφάλεια και το 
χαµηλό επίπεδο εγκληµατικότητας παρόλο που η αίσθηση απειλής τροµοκρατικών 
ενεργειών έχει αυξηθεί. 
 
Αντίθετα, οι προβληµατικοί τοµείς που υποβαθµίζουν την ανταγωνιστικότητα της ελληνικής 
οικονοµίας είναι η Κυβέρνηση και ο δηµόσιος τοµέας, ο εγχώριος ανταγωνισµός, η 
κοινωνική και περιβαλλοντική πολιτική και η τεχνολογία ειδικά στην εφαρµογή 
καινοτοµιών και στη συνεργασία των επιχειρήσεων µε τα πανεπιστήµια. 
 
Το σηµαντικότερο πρόβληµα που αντιµετωπίζουν οι επιχειρήσεις στη λειτουργία τους είναι 
και φέτος η γραφειοκρατία. Σηµαντικά επίσης προβλήµατα αποτελούν η φορολογική 
νοµοθεσία, οι περιοριστικές εργασιακές ρυθµίσεις, οι υψηλοί φορολογικοί 
συντελεστές και η διαφθορά. 
 

Χρειάζονται εποµένως συντονισµένες προσπάθειες τόσο από την Κυβέρνηση και τους 
δηµόσιους φορείς όσο και από τις επιχειρήσεις για την βελτίωση καταρχήν του 
επιχειρηµατικού κλίµατος ώστε να περιοριστούν οι παράγοντες που επηρεάζουν αρνητικά την 
ανταγωνιστικότητα της Ελλάδας και να ενισχυθούν περισσότερο οι παράγοντες οι οποίοι 
αποτελούν ανταγωνιστικά πλεονεκτήµατα. Η επίτευξη ενός µακροχρόνια σταθερού 
µακροοικονοµικού κλίµατος πρέπει να γίνει η προτεραιότητα για όλους καθώς η αβεβαιότητα 
εµποδίζει την ανάπτυξη και τις επενδύσεις. 

 στην 37η θέση µεταξύ 104 χωρών, σύµφωνα µε το δείκτη ανταγωνιστικότητας 
ανάπτυξης, 

 στην 41η θέση µεταξύ 103 χωρών, σύµφωνα µε το δείκτη επιχειρηµατικής 
ανταγωνιστικότητας και 

 στην 51η θέση µεταξύ 104 χωρών, σύµφωνα µε το δείκτη ολικής 
ανταγωνιστικότητας. 
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Μέρος Α: Σύνοψη – Συγκριτική θέση της Ελλάδας 

 

1. H Θέση της Ελλάδας σήµερα και στο παρελθόν 

 
1.1 Ανταγωνιστικότητα για ανάπτυξη 

Ο δείκτης ανταγωνιστικότητας για ανάπτυξη αναφέρεται σε στοιχεία τα οποία επηρεάζουν το 
µακροοικονοµικό επίπεδο της χώρας και την οικονοµική της ανάπτυξη. Τα τρία κύρια 
επιµέρους στοιχεία του δείκτη είναι η ποιότητα του µακροοικονοµικού περιβάλλοντος, οι 
δηµόσιοι θεσµοί και η τεχνολογική ετοιµότητα της χώρας. Ο δείκτης διαµορφώνεται από τον 
συνδυασµό δηµοσιευµένων στατιστικών στοιχείων, όπως π.χ. δηµοσιονοµικό έλλειµµα, 
χρήση ηλεκτρονικών υπολογιστών κλπ) µε την επεξεργασία των ερωτηµατολογίων.  

Ειδικότερα, για το έτος 2004, η Ελλάδα ως προς το δείκτη ανταγωνιστικότητας για 
ανάπτυξη (Growth Competitiveness Index) κατατάσσεται στην 37η θέση µεταξύ 104 
χωρών. Το 2003 η αντίστοιχη θέση της Ελλάδας ήταν η 35η µεταξύ 102 χωρών. Η διαφορά 
στην κατάταξη του 2003 και σε αυτή του 2004 οφείλεται στις θέσεις των δύο επιπλέον 
χωρών που έλαβαν µέρος στην φετινή έρευνα (Ηνωµένα Αραβικά Εµιράτα και Μπαχρέιν), οι 
οποίες είναι υψηλότερες από της Ελλάδας. Όλες οι υπόλοιπες χώρες που είχαν υψηλότερη 
θέση από την Ελλάδα το 2003 εξακολουθούν να βρίσκονται υψηλότερα και το 2004, µε 
εξαίρεση την Ουγγαρία η οποία χειροτέρευσε τη θέση της (από την 33η το 2003, στην 39η το 
2004) οπότε και κατατάσσεται χαµηλότερα από την Ελλάδα. Αντίθετα, η Λιθουανία βελτίωσε 
τη θέση της (από την 40η το 2003, στην 36η το 2004) οπότε και κατατάσσεται υψηλότερα 
από την Ελλάδα. Συνεπώς δεν υπάρχει ουσιαστική διαφορά στη θέση της Ελλάδας ως προς 
τον παραπάνω δείκτη. 

Στον πίνακα που ακολουθεί παρουσιάζονται τα επιµέρους στοιχεία του δείκτη 
ανταγωνιστικότητας για ανάπτυξη και η σύγκριση της θέσης της Ελλάδας το 2004, µε τα 
προηγούµενα δύο χρόνια. 

Επιµέρους στοιχεία του δείκτη ανταγωνιστικότητας για ανάπτυξη 
Σύγκριση 2002/2003 – 2003/2004 – 2004/2005 

 

   

Επιµέρους στοιχεία Συγκριτική θέση της 
Ελλάδας 2002 – 2003 
(Μεταξύ 80 χωρών) 

Συγκριτική θέση της 
Ελλάδας 2003 – 2004 
(Μεταξύ 102 χωρών) 

Συγκριτική θέση της 
Ελλάδας 2004 – 2005 
(Μεταξύ 104 χωρών) 

Μακροοικονοµικό Περιβάλλον 47 33 31 
Μακροοικονοµική Σταθερότητα 27 45 46 
Κυβερνητική Σπατάλη 76 49 47 
Εθνική Φερεγγυότητα 22 23 23 

∆ηµόσιοι Θεσµοί 44 42 44 
Συµβάσεις και Νοµοθεσία 40 37 41 
∆ιαφθορά 52 52 58 

Τεχνολογία 30 30 38 
Καινοτοµικότητα 27 31 28 
Τεχνολογίες Πληροφορίας και Επικοινωνιών 31 33 37 
Απορρόφηση νέων Τεχνολογιών* 31 27 38 

*Θέση της χώρας µεταξύ 56 χωρών που δεν περιλαµβάνονται στους κύριους παραγωγούς καινοτοµίας  
Πηγή: ΣΕΒ – Επεξεργασία στοιχείων ερευνών WEF 2002 – 2003, 2003 – 2004, 2004 – 2005 

Αµετάβλητη παραµένει ουσιαστικά η θέση της Ελλάδας στην παγκόσµια κατάταξη των χωρών µε 
κριτήριο τους δείκτες ανταγωνιστικότητας για ανάπτυξη και επιχειρηµατικής ανταγωνιστικότητας. 
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1.2 Επιχειρηµατική ανταγωνιστικότητα 

 

Ο δείκτης επιχειρηµατικής ανταγωνιστικότητας αναφέρεται στις επιδόσεις σε µικροοικονοµικό 
επίπεδο. Εστιάζεται στο κατά πόσο η οικονοµική ευηµερία µπορεί να διατηρηθεί και να 
αναπτυχθεί στο µέλλον εξετάζοντας µικροοικονοµικά στοιχεία όπως η λειτουργία και η 
στρατηγική της επιχείρησης, το ανθρώπινο δυναµικό και η ποιότητα του επιχειρηµατικού 
περιβάλλοντος. Όπως και ο δείκτης ανταγωνιστικότητας ανάπτυξης, έτσι και ο δείκτης 
επιχειρηµατικής ανταγωνιστικότητας διαµορφώνεται από δηµοσιευµένα στατιστικά στοιχεία 
σε συνδυασµό µε τις απαντήσεις στο ερωτηµατολόγιο της έρευνας. 

Στον δείκτη επιχειρηµατικής ανταγωνιστικότητας (Business Competitiveness Index), η 
Ελλάδα κατατάσσεται το 2004 στην 41η θέση µεταξύ 103 χωρών ενώ το 2003 ήταν στην 39η 
θέση µεταξύ 101 χωρών. Η διαφορά στην κατάταξη του 2003 και σε αυτή του 2004 
οφείλεται, και σε αυτή την περίπτωση, στις θέσεις των δύο επιπλέον χωρών που έλαβαν 
µέρος στην φετινή έρευνα (Ηνωµένα Αραβικά Εµιράτα και Μπαχρέιν), οι οποίες είναι 
υψηλότερες από της Ελλάδας. ∆ύο χώρες που ήταν σε υψηλότερη θέση το 2003 από την 
Ελλάδα (Ουγγαρία και Λετονία) το 2004 υποχώρησαν σε χαµηλότερες θέσεις, ενώ δύο χώρες 
που το 2003 ήταν χαµηλότερα από την Ελλάδα (Λιθουανία και Σλοβακία), το 2004 
βρίσκονται σε υψηλότερη θέση. Εποµένως ούτε προς το δείκτη επιχειρηµατικής 
ανταγωνιστικότητας σηµειώθηκε ουσιαστική διαφορά το 2004 σε σχέση µε το 2003. 

Στον πίνακα που ακολουθεί παρουσιάζονται τα επιµέρους στοιχεία του δείκτη 
επιχειρηµατικής ανταγωνιστικότητας και η σύγκριση της θέσης της Ελλάδας το 2004, µε τα 
προηγούµενα δύο χρόνια. 

 

Επιµέρους στοιχεία του δείκτη Επιχειρηµατικής Ανταγωνιστικότητας 
Σύγκριση 2002/2003 – 2003/2004 – 2004/2005 
   

Επιµέρους στοιχεία Συγκριτική θέση της 
Ελλάδας 2002 – 2003 
(Μεταξύ 80 χωρών) 

Συγκριτική θέση της 
Ελλάδας 2003 – 2004 
(Μεταξύ 101 χωρών) 

Συγκριτική θέση της 
Ελλάδας 2004 – 2005 
(Μεταξύ 103 χωρών) 

Λειτουργία και Στρατηγική της Επιχείρησης 47 39 40 

Ποιότητα Εθνικού Επιχειρηµατικού Περιβάλλοντος 41 40 42 

Πηγή: ΣΕΒ – Επεξεργασία στοιχείων ερευνών WEF 2002 – 2003, 2003 – 2004, 2004 – 2005 

 

Σχετικά µε τα προβλήµατα τα οποία αντιµετωπίζουν οι επιχειρήσεις στη λειτουργία τους, 
αυτά, σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα της έρευνας 2004 – 2005, είναι κυρίως η 
γραφειοκρατία, η φορολογική νοµοθεσία, οι εργασιακές ρυθµίσεις, οι 
φορολογικοί συντελεστές και η διαφθορά. Στο διάγραµµα που ακολουθεί φαίνονται οι 
περισσότερο προβληµατικοί παράγοντες για την επιχειρηµατικότητα. 
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Τα πιο σηµαντικά προβλήµατα για την επιχειρηµατικότητα το 2004

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

Κανονισµοί ξένου συναλλάγ µατος

Εγ κληµατικότητα

Κυβερνητική αστάθεια

Πληθωρισµός

"Κακή" εργ ασιακή ηθική

Πρόσβαση σε χρηµατοδότηση

Α νεπαρκής εκπαίδευση ανθρώπινου δυναµικού

Α νεπάρκεια υποδοµών

Πολιτική αστάθεια

∆ ιαφθορά

Φορολογ ικοί συντελεστές

Περιοριστική εργ ασιακή νοµοθεσία

Φορολογ ική νοµοθεσία

Γραφειοκρατία
Π
Α
ΡΑ
ΓΟ
Ν
ΤΑ
Σ

ΠΟΣΟΣΤΟ ΑΠΑΝΤΗΣΕΩΝ  
Σηµείωση: Από µια λίστα µε 14 παράγοντες, ζητήθηκε από τους συµµετέχοντες στην έρευνα να επιλέξουν τους πέντε 
περισσότερο προβληµατικούς για την επιχειρηµατικότητα και να τους αξιολογήσουν µε κλίµακα 1 (ο περισσότερο 
προβληµατικός) έως 5 (ο λιγότερο προβληµατικός). Το διάγραµµα δείχνει τα ποσοστά απαντήσεων ανάλογα µε την αξιολόγηση 
του κάθε παράγοντα. 

Πηγή: WEF 

 

 

1.3 ∆είκτης ολικής ανταγωνιστικότητας 

 
Από τον συνδυασµό όλων των στοιχείων, µικροοικονοµικών και µακροοικονοµικών, 
προκύπτει ο δείκτης ολικής ανταγωνιστικότητας (Global Competitiveness Index). Τα 
επιµέρους στοιχεία αυτού του δείκτη είναι:  

 Οι βασικές απαιτήσεις, οι οποίες περιλαµβάνουν τους επιµέρους δείκτες των 
θεσµών, των υποδοµών, της µακροοικονοµικής σταθερότητας, της ασφάλειας και 
των βασικών γνώσεων του ανθρώπινου δυναµικού. 

 Η βελτίωση αποδοτικότητας. Στοιχεία αυτού του δείκτη είναι το προχωρηµένο 
επίπεδο γνώσεων των ανθρώπων, η αποδοτικότητα στις αγορές αγαθών, η 
αποδοτικότητα στην αγορά εργασίας, η αποδοτικότητα στην χρηµατιστηριακή αγορά, 
το άνοιγµα και το µέγεθος της αγοράς και η τεχνολογική ετοιµότητα και  

 Οι παράγοντες καινοτοµιών, που περιλαµβάνουν τους δείκτες επιχειρηµατικότητας 
και καινοτοµικότητας. 

Ανάλογα µε το στάδιο ανάπτυξης στο οποίο βρίσκεται, η βαθµολογία µιας χώρας σε κάθε ένα 
από αυτά τα στοιχεία σταθµίζεται µε διαφορετικούς συντελεστές.  Η Ελλάδα έχει καταταγεί 
σε µεταβατική φάση προς το αναπτυξιακό στάδιο που στηρίζεται στην καινοτοµία.  Ως 
αποτέλεσµα, η συνολική βαθµολογία της επηρεάζεται πολύ από την σχετικά χαµηλή επίδοσή 
της στην καινοτοµικότητα και επιχειρηµατικότητα.  Αντίθετα άλλες χώρες χαµηλότερου 
επιπέδου ανάπτυξης µε ακόµη δυσµενέστερη επίδοση στην καινοτοµία, επηρεάζονται 
λιγότερο, µε αποτέλεσµα να ξεπερνούν την Ελλάδα στον δείκτη ολικής ανταγωνιστικότητας. 

Η Ελλάδα σύµφωνα µε το δείκτη ολικής ανταγωνιστικότητας κατατάσσεται στην 
51η θέση µεταξύ 104 χωρών. Στον πίνακα που ακολουθεί παρουσιάζεται η συγκριτική 
θέση της Ελλάδας και στους επιµέρους δείκτες – στοιχεία του παραπάνω δείκτη. 
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Επιµέρους στοιχεία του δείκτη ολικής ανταγωνιστικότητας 
Συγκριτική θέση της Ελλάδας µεταξύ 104 χωρών το 2004 – 2005 
 

Επιµέρους στοιχεία Συγκριτική θέση της Ελλάδας 
2004 – 2005 (Μεταξύ 104 

χωρών) 
Βασικές απαιτήσεις 37 

Θεσµοί 45 
Υποδοµές 38 
Μακροοικονοµική σταθερότητα 70 
Ασφάλεια 24 
Βασικές γνώσεις ανθρώπινου δυναµικού 33 

Παράγοντες Βελτίωσης Αποδοτικότητας 48 
Προχωρηµένο επίπεδο γνώσεων ανθρώπινου δυναµικού 28 
Αποδοτικότητα στις Αγορές Αγαθών 46 
Αποδοτικότητα στην Αγορά Εργασίας 77 
Αποδοτικότητα στη Χρηµατιστηριακή Αγορά 39 
Τεχνολογική Ετοιµότητα 44 
Άνοιγµα και Μέγεθος της Αγοράς 49 

Παράγοντες Καινοτοµιών 47 
Επιχειρηµατικότητα 49 
Καινοτοµικότητα 45 

Πηγή: WEF 

 

Από την κατάταξη της χώρας στους επιµέρους δείκτες και τα στοιχεία του δείκτη ολικής 
ανταγωνιστικότητας προκύπτουν τα εξής συµπεράσµατα: 

 

 

Τα ελλείµµατα ανταγωνιστικότητας της Ελλάδας για το 2004 οφείλονται κυρίως: 

 στη χαµηλή κατάταξη της χώρας µε κριτήριο την µακρο-οικονοµική σταθερότητα 

 στις ανεπάρκειες στην αγορά εργασίας 

 στο χαµηλό επίπεδο σχετικά µε το άνοιγµα των αγορών 

 στην ανεπαρκώς επιχειρηµατικότητα και καινοτοµικότητα 

Αντίθετα τα στοιχεία της Ελλάδας που επηρεάζουν θετικά το δείκτη ολικής 
ανταγωνιστικότητας είναι: 

 το προχωρηµένο επίπεδο γνώσεων του ανθρώπινου δυναµικού και 

 η ασφάλεια 
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2. Οι δέκα καλύτερες και οι δέκα χειρότερες επιδόσεις της Ελλάδας το 2004 

 

Το µεγαλύτερο µέρος των ερωτήσεων του ερωτηµατολογίου της έρευνας είχε τη µορφή 
αξιολόγησης διαφόρων παραγόντων που επηρεάζουν την ανταγωνιστικότητα µε την κλίµακα 
1 έως 7, όπου 1 είναι η πλέον αρνητική αξιολόγηση και 7 η πλέον θετική. Στους πίνακες που 
ακολουθούν παρουσιάζονται οι δέκα καλύτερες και οι δέκα χειρότερες επιδόσεις της Ελλάδας 
το 2004 σύµφωνα µε το µέσο όρο βαθµολογίας που συγκέντρωσαν οι αντίστοιχες 
ερωτήσεις, άσχετα µε τη συγκριτική θέση της Ελλάδας µεταξύ των άλλων χωρών η οποία 
παρουσιάζεται στο δεύτερο µέρος της παρούσας έκθεσης. 
 

 
 
 
Οι δέκα καλύτερες επιδόσεις της Ελλάδας το 2004 
Σύγκριση βαθµολόγησης 2003/2004 – 2004/2005 
  

Α/Α Ερώτηση Χείριστη απάντηση 
(=1) 

Βέλτιστη απάντηση 
(=7) 

Μέσος όρος 
2003-2004 

Μέσος όρος 2004-
2005 

6.14 Τα κινητά τηλέφωνα για την 
επιχείρησή σας είναι 

Μη διαθέσιµα Εύκολο να αποκτηθούν 
και σε προσιτές τιµές 
όπως στις περισσότερο 
τεχνολογικά 
ανεπτυγµένες χώρες 

6,56 6,62 

7.20A Πόσο σοβαρές θεωρείτε τις τωρινές 
επιπτώσεις της ελονοσίας στην 
επιχείρησή σας 

Εξαιρετικά σοβαρές ∆εν αποτελούν 
πρόβληµα 

6,72 6,54 

7.20B Πόσο σοβαρές θεωρείτε τις τωρινές 
επιπτώσεις της φυµατίωσης στην 
επιχείρησή σας 

Εξαιρετικά σοβαρές ∆εν αποτελούν 
πρόβληµα 

6,42 6,35 

7.21A Πόσο σοβαρές θεωρείτε τις 
µελλοντικές επιπτώσεις της 
ελονοσίας στην επιχείρησή σας τα 
επόµενα πέντε χρόνια 

Εξαιρετικά σοβαρές ∆εν αποτελούν 
πρόβληµα 

6,72 6,19 

6.13 Οι νέες τηλεφωνικές γραµµές για τις 
επιχειρήσεις είναι 

Σπάνιες και δύσκολο να 
αποκτηθούν 

∆ιαθέσιµες ευρέως και 
πολύ αξιόπιστες 

6,18 6,18 

5.06 Μπορούν οι εφηµερίδες στη χώρα 
σας να δηµοσιεύουν άρθρα της 
επιλογής τους χωρίς το φόβο της 
λογοκρισίας και νοµικών κυρώσεων; 

Όχι Ναι - µπορούν να 
δηµοσιεύουν οτιδήποτε 
επιθυµούν 

6,23 6,16 

7.21B Πόσο σοβαρές θεωρείτε τις 
µελλοντικές επιπτώσεις της 
φυµατίωσης στην επιχείρησή σας τα 
επόµενα πέντε χρόνια 

Εξαιρετικά σοβαρές ∆εν αποτελούν 
πρόβληµα 

6,42 6,06 

6.10B Πόσο σηµαντική είναι µεταφορά 
φορτίων οδικώς εντός της χώρας 
σας 

Είναι ασήµαντη ή δεν 
χρησιµοποιείται =1 

Πολύ σηµαντική =7 - 6,03 

7.20C Πόσο σοβαρές θεωρείτε τις τωρινές 
επιπτώσεις του HIV/AIDS στην 
επιχείρησή σας 

Εξαιρετικά σοβαρές ∆εν αποτελούν 
πρόβληµα 

5,70 5,97 

Πηγή: ΣΕΒ – Επεξεργασία στοιχείων έρευνας WEF–ΣΕΒ 

Την καλύτερη βαθµολογία συγκέντρωσαν οι ερωτήσεις που αναφέρονται 

 στη χρήση κινητών τηλεφώνων και στην απόκτηση νέων τηλεφωνικών γραµµών, 

 στο οδικό δίκτυο 

 καθώς και στις επιδηµίες και τα µεταδιδόµενα νοσήµατα. 

Τα κινητά τηλέφωνα θεωρούνται εύκολο να αποκτηθούν και σε προσιτές τιµές, ενώ ασθένειες 
όπως η ελονοσία, η φυµατίωση και το AIDS δεν επηρεάζουν την ανταγωνιστικότητα της ελληνικής 
οικονοµίας. 
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Οι δέκα χειρότερες επιδόσεις της Ελλάδας το 2004 
Σύγκριση βαθµολόγησης 2003/2004 – 2004/2005 
  

Α/Α Ερώτηση Χείριστη 
απάντηση (=1) 

Βέλτιστη 
απάντηση (=7) 

Μέσος όρος 
2003-2004 

Μέσος όρος 
2004-2005 

6.10D Πόσο σηµαντική είναι µεταφορά φορτίων µέσω 
υδάτινων συστηµάτων µεταφοράς εντός της χώρας 
σας 

Είναι ασήµαντη ή 
δεν 
χρησιµοποιείται 

Πολύ σηµαντική - 1,93 

9.15 Πώς αποκτάται ο εξοπλισµός και τα µηχανήµατα για 
την παραγωγική διαδικασία της επιχείρησής σας στη 
χώρα σας 

Εξειδικευµένος 
εξοπλισµός και 
µηχανήµατα για 
την παραγωγική 
διαδικασία 
σχεδόν πάντα 
εισάγονται 

Εξειδικευµένος 
εξοπλισµός και 
µηχανήµατα για την 
παραγωγική 
διαδικασία είναι 
σχεδόν πάντα 
διαθέσιµα από 
τοπικούς 
προµηθευτές 

2,78 2,41 

4.07 Το φορολογικό σύστηµα της χώρας σας είναι Πολύ πολύπλοκο Απλό και διάφανο 2,49 2,45 

5.05 Η διαµόρφωση της οικονοµικής πολιτικής στη χώρα 
σας είναι 

Συγκεντρωτική - 
η κυβέρνηση 
ελέγχει σχεδόν 
όλες τις 
σηµαντικές 
αποφάσεις 

Αποκεντρωµένη - οι 
νοµοί και οι πόλεις 
έχουν σηµαντικά 
δικαιώµατα στη λήψη 
αποφάσεων που 
επηρεάζουν την 
οικονοµική ανάπτυξη 

2,62 2,51 

7.07E Πόσο σηµαντικοί είναι άλλοι παράγοντες ως εµπόδια 
στη βελτίωση της παραγωγικότητας στην εταιρία σας 

Καθόλου 
σηµαντικοί 

Σηµαντικοί - 
 

2,56 

9.13 Πόσο διαδεδοµένα είναι τα δίκτυα (clusters) στη χώρα 
σας; 

Σπάνια και 
επιφανειακά 

Εµφανίζονται σε 
πολλά πεδία και 
περιλαµβάνουν 
πολλούς 
ειδικευµένους 
προµηθευτές και 
παροχείς υπηρεσιών 

2,93 2,59 

7.10 Η διαφορά στην ποιότητα των υπηρεσιών υγείας 
µεταξύ πλούσιων και φτωχών στη χώρα σας είναι 

Μεγάλη Μικρή 2,55 2,60 

4.04 Η συµµόρφωση µε τις διοικητικές απαιτήσεις της 
τοπικής/περιφεριακής διοίκησης (άδειες, κανονισµοί, 
αναφορές) στη χώρα σας 

∆ηµιουργεί βάρος ∆εν δηµιουργεί βάρος 2,35 2,69 

4.05 Η συµµόρφωση µε τις διοικητικές απαιτήσεις της 
τοπικής/περιφεριακής διοίκησης (άδειες, κανονισµοί, 
αναφορές) στη χώρα σας 

∆ηµιουργεί βάρος ∆εν δηµιουργεί βάρος - 2,75 

4.12 Κατά τη διαδικασία λήψης αποφάσεων για πολιτικές 
και συµβάσεις, οι αξιοµατούχοι της Κυβέρνησης 

Είναι συνήθως 
ευνοϊκοί προς 
εταιρίες και 
άτοµα µε τα 
οποία διατηρούν 
στενούς 
συνδέσµους 

Είναι ουδέτεροι προς 
εταιρίες και άτοµα 

- 2,75 

Πηγή: ΣΕΒ – Επεξεργασία στοιχείων έρευνας WEF–ΣΕΒ  

Αντίθετα, τη χαµηλότερη βαθµολογία συγκέντρωσαν οι ερωτήσεις που αναφέρονται: 

 στην απόκτηση εξοπλισµού και µηχανηµάτων τα οποία σχεδόν πάντα εισάγονται, 

 στο φορολογικό σύστηµα, 

 στη διαµόρφωση της οικονοµικής πολιτικής, 

 στα εµπόδια για τη βελτίωση της παραγωγικότητας, 

 στα δίκτυα (clusters), 

 στις διαφορές στην ποιότητα παροχής υπηρεσιών υγείας µεταξύ των κοινωνικών στρωµάτων 
και  

 στο βάρος που προκαλούν στις επιχειρήσεις οι συναλλαγές τους µε διοικητικές υπηρεσίες του 
κράτους. 
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3. Συγκριτικά πλεονεκτήµατα 

 

Σύµφωνα µε την διεθνή έκθεση για την ανταγωνιστικότητα του World Economic Forum 
(WEF) για το έτος 2004, προκύπτει ότι τα συγκριτικά πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα της 
Ελλάδας, µπορούν να αναλυθούν µε βάση τους δείκτες ανταγωνιστικότητας. 

Ειδικότερα, σύµφωνα µε τον δείκτη ανταγωνιστικότητας ανάπτυξης, τα συγκριτικά 
πλεονεκτήµατα της χώρας, βρίσκονται στην υψηλή συµµετοχή στην τριτοβάθµια 
εκπαίδευση, όπου η Ελλάδα κατατάσσεται στην 11η θέση, στην προσβασιµότητα σε 
πιστώσεις, όπου η Ελλάδα κατέχει την 16η θέση στο σύνολο των 104 χωρών, καθώς επίσης 
και σε θέµατα που σχετίζονται µε το  οργανωµένο έγκληµα, όπου κατέχει την 21η θέση, 
στην ίδια κατάταξη. 

Κατά τον δείκτη επιχειρηµατικής ανταγωνιστικότητας, η Ελλάδα κατέχει την 15η θέση µεταξύ 
93 χωρών σε ότι αφορά την διαθεσιµότητα επιστηµόνων και µηχανικών, όπως επίσης 
την 20η θέση στην απελευθέρωση του εµπορίου και την 21η θέση σε θέµατα που σχετίζονται 
µε την κινητή τηλεφωνία. 

Αναφορικά µε άλλους δείκτες, βρίσκεται στην 20η θέση, σε κατάταξη 104 χωρών για θέµατα 
που σχετίζονται µε το επιπλέον κόστος στις επιχειρήσεις από την βία και την 
εγκληµατικότητα, όπως επίσης και στην 25η αναφορικά µε την ελευθερία του τύπου.   

 

4. Συγκριτικά µειονεκτήµατα 

 

Αντίθετα, σε ότι αφορά τα συγκριτικά µειονεκτήµατα της, ως προς τον δείκτη 
ανταγωνιστικής ανάπτυξης, η Ελλάδα κατέχει την 63η θέση, σε κατάταξη 104 χωρών, για 
θέµατα που σχετίζονται µε την εθνική αποταµίευση και την 58η αναφορικά µε τον 
πληθωρισµό. Καθώς επίσης, βρίσκεται στην 70η θέση, στην ίδια κατάταξη, σε θέµατα 
τεχνολογικής ετοιµότητας.   

Ως προς τον δείκτη επιχειρηµατικής ανταγωνιστικότητας, η Ελλάδα µειονεκτεί σε θέµατα που 
σχετίζονται µε το διοικητικό βάρος για το ξεκίνηµα νέων επιχειρήσεων, όπου 
κατέλαβε την 70η θέση, σε κατάταξη 93 χωρών, στην αποτελεσµατικότητα των 
διοικητικών συµβουλίων και στην ευνοιοκρατία στις αποφάσεις κυβερνητικών 
υπαλλήλων, όπου κατέλαβε την 68η θέση.   

Τέλος, σύµφωνα µε άλλους δείκτες, η Ελλάδα βρίσκεται στην 94η θέση στο σύνολο 104 
χωρών για θέµατα που αφορούν στην ελαστικότητα στον καθορισµό των µισθών, και 
στην 86η, για θέµατα που αφορούν στις τακτικές προσλήψεων και απολύσεων. 
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 Μέρος Γ: Ιεράρχηση του συνόλου των χωρών 
 

 

 

1. Γενικά συµπεράσµατα 

 

Σε παγκόσµιο επίπεδο, τα σηµαντικότερα συµπεράσµατα που προκύπτουν από την έρευνα 
του WEF για το 2004 είναι τα εξής: 

 Η Φιλανδία κατατάσσεται στην πρώτη θέση σύµφωνα µε το δείκτη 
ανταγωνιστικότητας για ανάπτυξη για τέταρτη συνεχόµενη χρονιά, ενώ τη δεύτερη 
θέση καταλαµβάνουν οι Η.Π.Α. Η θέση της Φιλανδίας οφείλεται τόσο στις καλές 
επιδόσεις της σε µακροοικονοµικό επίπεδο, όσο και στους παράγοντες που 
προσδιορίζουν την ποιότητα των δηµόσιων θεσµών. Επιπλέον, ο ιδιωτικός τοµέας της 
χώρας είναι δυναµικός στην απορρόφηση νέων τεχνολογιών και στην εφαρµογή 
καινοτοµιών. Οι Η.Π.Α. από την άλλη, αντιστάθµισαν τις λιγότερο καλές επιδόσεις 
τους στους τοµείς των δηµόσιων θεσµών και της µακροοικονοµικής σταθερότητας µε 
την άριστη επίδοσή τους στην τεχνολογία. 

 Οι σκανδιναβικές χώρες συνεχίζουν να καταλαµβάνουν τις υψηλότερες θέσεις και 
βρίσκονται µεταξύ των δέκα περισσότερο ανταγωνιστικών οικονοµιών, µε τη 
Νορβηγία να σηµειώνει τη µεγαλύτερη βελτίωση από την 9η στην 6η θέση. 

 Από τις δέκα νεοεισερχόµενες στην Ε.Ε. χώρες, την καλύτερη επίδοση πραγµατοποιεί 
η Εσθονία. Η Ιταλία συνεχίζει να χειροτερεύει τη θέση της η οποία το 2004 είναι η 
χαµηλότερη µεταξύ των χωρών της Ευρώπης των 15 (47η σε αντίθεση µε την 26η το 
2001). 

 Η Ιαπωνία συνεχίζει σταθερά να βελτιώνει την ανταγωνιστικότητά της, ενώ η Κίνα 
παρουσιάζει µια σχεδόν αµετάβλητη εικόνα. Στην υπόλοιπη Ασία, η Ταϊβάν και η 
Σιγκαπούρη καταλαµβάνουν κυρίαρχες θέσεις. Η Ταϊβάν εµφανίζεται θεαµατική 
αναφορικά µε την τεχνολογία αφού στον συγκεκριµένο τοµέα έρχεται δεύτερη µε 
πρώτες τις Η.Π.Α.  

 Η ανταγωνιστικότητα των χωρών της Λατινικής Αµερικής, µε πολύ λίγες εξαιρέσεις, 
χειροτέρεψε όπως επίσης και των χωρών της ευρύτερης περιοχής της Σαχάρας στην 
Αφρική, ενώ αντίθετα η Νότια Αφρική βελτίωσε τη θέση της σε σχέση µε το 2003. 

 

Στη συνέχεια αυτού του µέρους περιλαµβάνονται οι σχετικοί πίνακες µε την κατάταξη όλων 
των χωρών ανάλογα µε τους δύο δείκτες ανταγωνιστικότητας για το 2004 και τη σύγκριση 
της θέσης τους µε την αντίστοιχη του 2003. 
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2. Ιεράρχηση χωρών ως προς το δείκτη ανταγωνιστικότητας για ανάπτυξη  

 

Χώρα 

∆είκτης 
Ανταγωνι-
στικότητας 
Ανάπτυξης 

2004 

Βαθµο-
λογία 
2004 

∆είκτης 
Ανταγωνι-
στικότητας 
Ανάπτυξης 

2003* 

 

Χώρα 

∆είκτης 
Ανταγωνι-
στικότητας 
Ανάπτυξης 

2004 

Βαθµο-
λογία 
2004 

∆είκτης 
Ανταγωνι-
στικότητας 
Ανάπτυξης 

2003* 
Φιλανδία  1 5,95 1  Βραζιλία  57 4,05 54 

Ηνωµένες Πολιτείες 2 5,82 2  Παναµάς  58 4,01 59 

Σουηδία  3 5,72 3  Βουλγαρία  59 3,98 64 

Ταϊβάν  4 5,69 5  Πολωνία 60 3,98 45 

∆ανία 5 5,66 4  Κροατία  61 3,94 53 

Νορβηγία  6 5,56 9  Αίγυπτος  62 3,88 58 

Σιγκαπούρη 7 5,56 6  Ρουµανία 63 3,86 75 

Ελβετία  8 5,49 7  Κολοµβία 64 3,84 63 

Ιαπωνία  9 5,48 11  Τζαµάικα  65 3,82 67 

Ισλανδία  10 5,44 8  Τουρκία  66 3,82 65 

Ηνωµένο Βασίλειο 11 5,30 15  Περού  67 3,78 57 

Ολλανδία  12 5,30 12  Γκάνα  68 3,78 71 

Γερµανία  13 5,28 13  Ινδονησία  69 3,72 72 

Αυστραλία  14 5,25 10  Ρωσία 70 3,68 70 

Καναδάς  15 5,23 16  Αλγερία  71 3,67 74 

Ηνωµένα Αραβικά Εµιράτα  16 5,21 –  Αγ. ∆οµίνικος 72 3,63 62 

Αυστρία  17 5,20 17  Σρι Λάνκα  73 3,57 68 

Νέα Ζηλανδία  18 5,18 14  Αργεντινή  74 3,54 78 

Ισραήλ  19 5,09 20  Γκάµπια  75 3,52 55 

Εσθονία  20 5,08 22  Φιλιππίνες  76 3,51 66 

Χογκ Κογκ  21 5,06 24  Βιετνάµ  77 3,47 60 

Χιλή 22 5,01 28  Κένυα  78 3,45 83 

Ισπανία  23 5,00 23  Ουγκάντα  79 3,41 80 

Πορτογαλία  24 4,96 25  Γουατεµάλα 80 3,38 89 

Βέλγιο  25 4,95 27  Βοσνία & Ερζεγοβίνη 81 3,38 – 

Λουξεµβούργο  26 4,95 21  Τανζανία  82 3,38 69 

Γαλλία  27 4,92 26  Ζάµπια  83 3,36 88 

Μπαχρέιν  28 4,91 –  

Κορέα  29 4,90 18  

Πρ. Γιουγκ. ∆ηµ. της 
Μακεδονίας 

84 3,34 81 

Ιρλανδία 30 4,90 30  Βενεζουέλα  85 3,30 82 

Μαλαισία  31 4,88 29  Ουκρανία 86 3,27 84 

Μάλτα  32 4,79 19  Μαλάουι 87 3,24 76 

Σλοβενία 33 4,75 31  Μάλι  88 3,24 99 

Ταϊλάνδη 34 4,58 32  Σερβία & Μαυροβούνιο 89 3,23 77 

Ιορδανία  35 4,58 34  Ισηµερινός  90 3,18 86 

Λιθουανία  36 4,57 40  Πακιστάν 91 3,17 73 

Ελλάδα  37 4,56 35  Μοζαµβίκη  92 3,17 93 

Κύπρος 38 4,56 –  Νιγηρία  93 3,16 87 

Ουγγαρία  39 4,56 33  Γεωργία  94 3,14 – 

Τσεχία 40 4,55 39  Νικαράγουα  95 3,12 90 

Νότια Αφρική  41 4,53 42  Μαδαγασκάρη 96 3,11 96 

Τυνησία  42 4,51 38  Ονδούρα  97 3,10 94 

Σλοβακία  43 4,43 43  Βολιβία  98 3,09 85 

Λετονία 44 4,43 37  Ζιµπάµπουε 99 3,03 97 

Μποτσουάνα  45 4,30 36  Παραγουάη  100 2,99 95 

Κίνα 46 4,29 44  Αιθιοπία  101 2,93 92 

Ιταλία  47 4,27 41  Μπαγκλαντές  102 2,84 98 

Μεξικό  48 4,17 47  Ανγκόλα  103 2,72 100 

Αγ. Μαυρίκιος  49 4,14 46  Τσαντ  104 2,50 101 

Κόστα Ρίκα 50 4,12 51  

Τρινιντάντ & Τοµπάγκο  51 4,12 49  

Ναµίµπια 52 4,11 52  

Ελ Σαλβαδόρ  53 4,10 48  

Ουρουγουάη  54 4,08 50  

Ινδία  55 4,07 56  

Μαρόκο  56 4,06 61  

 

*Τα στοιχεία είναι εκείνα που δηµοσιεύτηκαν στην έκθεση Global Competitiveness Report 2003 – 2004. Οι τρεις χώρες οι οποίες 
δεν συµµετείχαν φέτος (Καµερούν, Αϊτή Και Σενεγάλη) δεν περιλαµβάνονται σε αυτόν τον πίνακα. 

Πηγή: WEF 
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3. Ιεράρχηση χωρών ως προς το δείκτη επιχειρηµατικής ανταγωνιστικότητας 

 

Χώρα 

∆είκτης 
Επιχ. 

Ανταγωνι- 
στικότητας 

2004 

Λει-
τουργία 
και στρα-
τηγική 
της Επιχ. 

Ποιότητα 
Εθνικού 
Επιχ. 

Περιβάλ- 
λοντος 

 

Χώρα 

∆είκτης 
Επιχ. 

Ανταγωνι- 
στικότητας 

2004 

Λει-
τουργία 
και στρα-
τηγική 
της Επιχ. 

Ποιότητα 
Εθνικού 
Επιχ. 

Περιβάλ- 
λοντος 

Ηνωµένες Πολιτείες 1 2 2  Ρουµανία 56 61 57 

Φιλανδία  2 7 1  Πολωνία 57 47 64 

Γερµανία  3 1 5  Κολοµβία 58 58 61 

Σουηδία  4 5 6  Τρινιντάντ & Τοµπάγκο  59 55 62 

Ελβετία  5 4 7  Παναµάς  60 66 58 

Ηνωµένο Βασίλειο 6 8 4  Ρωσία 61 62 60 

∆ανία 7 9 3  Μποτσουάνα  62 73 52 

Ιαπωνία  8 3 11  Κένυα  63 56 63 

Ολλανδία  9 6 9  Γκάνα  64 71 59 

Σιγκαπούρη 10 13 8  Ελ Σαλβαδόρ  65 65 65 

Χόνγκ  Κόνγκ  11 15 10  Αίγυπτος* 66 57 68 

Γαλλία  12 10 16  Γκάµπια* 67 70 66 

Αυστραλία  13 19 12  Σρι Λάνκα  68 69 67 

Βέλγιο  14 11 19  Ουκρανία 69 64 71 

Καναδάς  15 16 13  Φιλιππίνες  70 50 77 

Αυστρία  16 14 17  Ουγκάντα*  71 75 69 

Ταϊβάν  17 12 20  Κροατία  72 72 70 

Νέα Ζηλανδία  18 20 15  Πακιστάν 73 67 75 

Ισλανδία  19 17 18  Αργεντινή  74 68 78 

Νορβηγία  20 23 14  Βουλγαρία  75 86 72 

Τανζανία  20 92 87  Περού  76 77 74 

Ισραήλ  21 18 21  Ουρουγουάη  77 80 76 

Ιρλανδία 22 22 22  Ζάµπια* 78 85 73 

Μαλαισία  23 28 23  Βιετνάµ  79 81 79 

Κορέα  24 21 28  Αγ. ∆οµίνικος 80 74 83 

Νότια Αφρική  25 24 25  Νιγηρία* 81 76 80 

Ισπανία  26 25 27  Ζιµπάµπουε 82 79 84 

Εσθονία  27 34 24  

Ηνωµένα Αραβικά Εµιράτα*  28 32 26  

Πρώην Γιουγκοσλαβική 
∆ηµοκρατία της Μακεδονίας 

83 84 82 

Χιλή 29 33 29  Μαλάουι 84 83 85 

Ινδία  30 30 32  Σερβία & Μαυροβούνιο 85 87 81 

Σλοβενία 31 27 33  Γουατεµάλα 86 78 90 

Τυνησία  32 43 30  Μαδαγασκάρη 87 88 88 

Πορτογαλία  33 42 31  Βενεζουέλα  88 82 91 

Ιταλία  34 26 43  Αλγερία  89 93 86 

Τσεχία 35 31 37  Μάλι* 91 95 89 

Λιθουανία  36 37 35  Γεωργία  92 89 93 

Ταϊλάνδη 37 36 36  Βοσνία & Ερζεγοβίνη 93 96 92 

Βραζιλία  38 29 44  Ισηµερινός  94 90 95 

Σλοβακία  39 41 39  Μπαγκλαντές  95 97 94 

Μπαχρέιν* 40 53 34  Μοζαµβίκη  96 94 98 

Ελλάδα  41 40 42  Ονδούρα  97 91 100 

Ουγγαρία  42 48 38  Παραγουάη  98 98 96 

Ιορδανία  43 54 40  Αιθιοπία  99 101 97 

Ινδονησία  44 38 46  Νικαράγουα  100 100 99 

Κύπρος 45 59 41  Βολιβία  101 99 101 

Μαρόκο  46 45 45  Τσαντ* 102 103 102 

Κίνα 47 39 47  Αγκόλα*  103 102 103 

Κόστα Ρίκα 48 35 50  

Λετονία 49 51 48  

Μάλτα  50 60 49  

Ναµίµπια 51 63 51  

Τουρκία  52 44 55  

Αγ. Μαυρίκιος  53 49 54  

Τζαµάικα  54 52 53  

Μεξικό  55 46 56  

 

*Τα στοιχεία της έρευνας σε αυτές τις χώρες έχουν µεγάλες αποκλίσεις. Μέχρι να βελτιωθεί η αξιοπιστία του δείγµατος, η 
κατάταξή τους πρέπει να ερµηνεύεται µε προσοχή. 

Πηγή: WEF 
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4. Ιεράρχηση χωρών ως προς τον δείκτη ολικής ανταγωνιστικότητας 
 

Χώρα 
∆είκτης Ολικής 
Ανταγωνιστικό
τητας 2004 

Βασικές 
Απαιτήσεις 

Παράγοντες 
Βελτίωσης 

Αποδοτικότητας 

Παράγοντες 
Καινοτοµιών 

 

Χώρα 
∆είκτης Ολικής 
Ανταγωνιστικό
τητας 2004 

Βασικές 
Απαιτήσεις 

Παράγοντες 
Βελτίωσης 

Αποδοτικότητας 

Παράγοντες 
Καινοτοµιών 

Ηνωµένες Πολιτείες 1 18 1 1 
 

Μποτσουάνα  58 52 54 73 
Φιλανδία  2 1 6 4 

 

Αγ. ∆οµίνικος 59 64 69 79 

∆ανία 3 2 5 8 
 

Μεξικό  60 62 58 54 

Ελβετία  4 6 8 6 
 

Βιετνάµ  61 60 79 87 

Σουηδία  5 8 7 5 
 

Αλγερία  62 48 92 91 

Γερµανία  6 10 14 3 
 

Τρινιντάντ & Τοµπάγκο  63 59 62 60 

Σιγκαπούρη 7 5 4 14 
 

Ρωσία 64 65 61 46 

Χονγκ Κονγκ  8 4 2 20 
 

Τζαµάικα  65 71 50 56 

Ηνωµένο Βασίλειο 9 20 3 9 
 

Σρι Λάνκα  66 68 70 71 

Ιαπωνία  10 22 15 2 
 

Τουρκία  67 66 66 49 

Ταϊβάν  11 23 10 7 
 

Γκάνα  68 75 65 69 

Ολλανδία  12 14 11 10 
 

Κολοµβία 69 78 67 57 

Ισλανδία  13 7 9 19 
 

Βουλγαρία  70 70 68 81 

Νορβηγία  14 3 16 18 
 

Ουρουγουάη  71 57 76 82 

Καναδάς  15 15 12 13 
 

Πολωνία 72 69 63 58 

Αυστραλία  16 11 13 17 
 

Ουκρανία 73 74 82 53 

Γαλλία  17 19 20 11 
 

Φιλιππίνες  74 82 64 67 

Αυστρία  18 12 21 16 
 

Αργεντινή  75 63 78 70 

Βέλγιο  19 17 22 15 
 

Περού  76 73 74 85 

Νέα Ζηλανδία  20 13 17 23 
 

Νιγηρία 77 80 77 50 

Λουξεµβούργο 21 9 19 24 
 

Ουγκάντα  78 83 73 66 

Ισραήλ  22 34 18 12 
 

Κροατία  79 72 75 72 

Μαλαισία  23 21 25 26 
 

Βενεζουέλα  80 77 88 86 

Εσθονία  24 24 24 40 
 

Γκάµπια 81 89 72 75 

Μπαχρέιν 25 29 30 55 
 

Κορέα  26 25 26 22 
 

Πρώην Γιουγκοσλαβική 
∆ηµ. της Μακεδονίας 82 81 85 89 

Ιρλανδία 27 27 23 21 
 

Γουατεµάλα 83 84 90 88 

Ιορδανία  28 26 45 51 
 

Κένυα  84 93 71 52 

Χιλή 29 30 29 38 
 

Μαδαγασκάρη 85 87 89 78 

Τυνησία  30 31 40 35 
 

Γεωργία  86 88 83 95 

Ηνωµένα Αραβικά 
Εµιράτα 31 16 27 33 

 

Πακιστάν 87 92 81 61 

Κίνα 32 41 38 31 
 

Ισηµερινός  88 76 98 93 

Ταϊλάνδη 33 38 39 36 
 

Ονδούρα  89 79 99 97 

Ισπανία  34 33 28 29 
 

Παραγουάη  90 85 95 99 

Σλοβενία 35 32 32 32 
 

Ζάµπια 91 96 80 76 

Νότια Αφρική  36 46 33 27 
 

Νικαράγουα  92 86 96 102 

Ινδία  37 56 37 25 
 

Μαλάουι 93 94 87 90 

Τσεχία 38 42 36 34 
 

Μπαγκλαντές  94 91 94 94 

Λιθουανία  39 43 34 37 
 

Βολιβία  95 90 97 101 

Πορτογαλία  40 28 31 41 
 

Σερβία & Μαυροβούνιο 96 98 86 84 

Σλοβακία  41 45 35 44 
 

Τανζανία  97 100 84 77 

Μάλτα  42 36 42 74 
 

Βοσνία & Ερζεγοβίνη 98 95 93 96 

Ναµίµπια 43 44 56 68 
 

Μάλι 99 97 91 92 

Λετονία 44 40 47 63 
 

Μοζαµβίκη  100 99 101 98 

Μαρόκο  45 49 53 45 
 

Ζιµπάµπουε 101 102 100 83 

Ουγγαρία  46 47 44 48 
 

Αιθιοπία  102 101 102 100 

Αίγυπτος 47 50 57 43 
 

Τσαντ 103 103 104 103 

Ινδονησία  48 55 52 39 
 

Αγκόλα 104 104 103 104 

Βραζιλία  49 67 43 28 
 

    

Αγ. Μαυρίκιος  50 39 55 59 
 

Ελλάδα  51 37 48 47 
 

Κύπρος 52 35 41 62 
 

Κόστα Ρίκα 53 53 49 42 
 

Παναµάς  54 51 51 64 
 

Ελ Σαλβαδόρ  55 58 59 80 
 

Ιταλία  56 54 46 30 
 

Ρουµανία 57 61 60 65 
 

 

Πηγή: WEF 
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∆ιαπιστώσεις – Προτάσεις του ΣΕΒ 
 
 
 

Τα αποτελέσµατα της φετινής έρευνας του WEF οδηγούν στις παρακάτω διαπιστώσεις – 
προτάσεις του ΣΕΒ για τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οικονοµίας µε 
σκοπό την υψηλότερη κατάταξή της σε ευρωπαϊκό και σε παγκόσµιο επίπεδο στο µέλλον: 

1. Το βάρος που δηµιουργούν στις επιχειρήσεις οι συναλλαγές τους µε το δηµόσιο 
παραµένει το σηµαντικότερο πρόβληµα για την λειτουργία τους σε συνδυασµό µε 
προβλήµατα όπως η φορολογική νοµοθεσία και οι υψηλοί φορολογικοί συντελεστές. 
Χρειάζεται άµεσα η λήψη µέτρων για τον περιορισµό της γραφειοκρατίας και την 
απλούστευση των διαδικασιών, όπως και η λήψη φορολογικών µέτρων για τη βελτίωση 
του επιχειρηµατικού κλίµατος στην Ελλάδα. 

2. Η εργασιακή νοµοθεσία θεωρείται περιοριστική από τις ελληνικές επιχειρήσεις και 
δηµιουργεί προβλήµατα στην αγορά εργασίας. Οι εργασιακές ρυθµίσεις πρέπει να 
αναθεωρηθούν ώστε να βελτιωθεί η αποτελεσµατικότητα στην αγορά εργασίας, η οποία 
αποτελεί ανταγωνιστικό µειονέκτηµα για την Ελλάδα. 

3. Χρειάζεται υψηλότερος βαθµός βεβαιότητας για τις µακροπρόθεσµες µακροοικονοµικές 
προοπτικές της χώρας.  Αυτή θα ενθαρρύνει και τις ξένες επενδύσεις. Χρειάζονται 
οργανωµένες και συντονισµένες προσπάθειες σε εθνικό και περιφερειακό επίπεδο για τη 
βελτίωση της ανταγωνιστικότητας και την προσέλκυση επενδύσεων. 

4. Το σηµαντικότερο ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα της Ελλάδας είναι το ανθρώπινο 
δυναµικό της και ειδικότερα ο αριθµός των επιστηµόνων και των µηχανικών.  Όπως 
όµως προκύπτει από την παρούσα έρευνα, αλλά και από προηγούµενη έρευνα του ΣΕΒ 
για τις ειδικότητες αιχµής, το εκπαιδευτικό σύστηµα της χώρας δεν αντιστοιχίζεται µε 
τις ανάγκες της αγοράς και δεν οδηγεί στην προώθηση καινοτοµιών και στη βελτίωση 
της επιχειρηµατικότητας. Εποµένως είναι αναγκαία η αναµόρφωση του εκπαιδευτικού 
συστήµατος και του συστήµατος κατάρτισης και η προσαρµογή τους στις ανάγκες της 
οικονοµίας και της κοινωνίας της γνώσης. 

5. Η Ελλάδα είναι σε καλή θέση στην απορρόφηση νέων τεχνολογιών αλλά ο τοµέας 
έρευνας και ανάπτυξης της χώρας υστερεί σηµαντικά σε σχέση µε άλλες χώρες. Η 
συνεργασία των επιχειρήσεων µε πανεπιστήµια και κέντρα ερευνών είναι πολύ 
περιορισµένη και δεν προωθεί την καινοτοµικότητα. Σε αυτά τα πλαίσια το κράτος θα 
πρέπει να ενθαρρύνει τις επιχειρήσεις που διεξάγουν έρευνα και τα πανεπιστήµια 
χρειάζεται να προσανατολιστούν στην προώθηση ερευνητικών προγραµµάτων τα οποία 
ευνοούν την εφαρµογή βιοµηχανικών καινοτοµιών. 

Η Ελλάδα µπορεί να γίνει ανταγωνιστικότερη, αφού έχει τις θεµελιώδεις βάσεις και δεν 
αντιµετωπίζει ουσιαστικά προβλήµατα µε τις βασικές απαιτήσεις οι οποίες είναι οι υποδοµές, 
το ανθρώπινο δυναµικό και οι δηµόσιοι θεσµοί.  Χρειάζεται η συντονισµένη προσπάθεια όλων 
για τη βελτίωση αυτών των παραγόντων και τον περιορισµό εκείνων που εµποδίζουν την 
επιχειρηµατικότητα και την σταθερή ανάπτυξη της ελληνικής οικονοµίας σε µακροχρόνιο 
ορίζοντα. 

 


